

Poloskák, svábbogarak, tánybogarak, molyok, angyak, bolhák, legyek stb.-ket...



rovart irtó porom

azon 1 firtával, kisebb 55 és 30 kr-ával. Azon...

patkány-eseget-irtó-szer

SS B., vegyi termények gyára Budapestben...

Wastej

ajnövesztőszesz

Keleti mosdóvíz

Borláng

omachique

gyszerű és hatékony...

gyszerű és hatékony...

gyszerű és hatékony...

gyszerű és hatékony...

gyszerű és hatékony...

gyszerű és hatékony...

gyszerű és hatékony...

gyszerű és hatékony...

gyszerű és hatékony...

gyszerű és hatékony...

gyszerű és hatékony...

gyszerű és hatékony...

gyszerű és hatékony...

gyszerű és hatékony...

gyszerű és hatékony...

gyszerű és hatékony...

Előzetes árak: Helyben és postán küldve...

Egyes szám 5 kr.

Előfizetési helyben: TIBELDI K. LAJOS és IR.

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP. A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.



Hirdetési díj: Nagyobb hirdetések...

Kéziratok vissza nem adotnak.

MEGHÍVÁS!

Debreczen sz. kir város II k választó kerületében pártönkivüli programmal felleptett Dr. KIRÁLY FERENCZ országgyűlési képviselője...

A végrehajtó bizottság.

A régi taktika.

A természet legdiszesebb ünnepe, a szép pünköszt virágos pompájának emeléséhez Tisza is kedveskedett...

A politikai körök — pártkülönbség nélkül — bizonyosra vették, hogy gr. Zichy József a designált belügyminiszter.

A helyzet jelen stádiumában most azon kérdés foglalkoztatja az itteni politikai köröket: hogy mily állást fog Szilágyi Dezső Tisza ezen legújabb taktikájával szemben elfoglalni?

Alighogy lecsillapultak azonban a véderő-vitában felszólaló magas hullámok, melyek Tisza kormányháját elsüllyesztéssel fenyegették...

Országgyűlés. A főrendiház ülése június 12-én. A főrendiház tegnap tárgyalta a költségvetést...

Országgyűlés. A főrendiház ülése június 12-én. A főrendiház tegnap tárgyalta a költségvetést...

tens főispán ezer ürügy alatt bármikor megfoszthat kenyerétől, de még most a választott tisztviselővel is rendelkezik.

Miután pedig azt még sem meri már most kecskézni, hogy Szilágyival már is szakított, tehát tett ígérete egyik felét bevaltja...

A helyzet jelen stádiumában most azon kérdés foglalkoztatja az itteni politikai köröket: hogy mily állást fog Szilágyi Dezső Tisza ezen legújabb taktikájával szemben elfoglalni?

Alighogy lecsillapultak azonban a véderő-vitában felszólaló magas hullámok, melyek Tisza kormányháját elsüllyesztéssel fenyegették...

Országgyűlés. A főrendiház ülése június 12-én. A főrendiház tegnap tárgyalta a költségvetést...

Országgyűlés. A főrendiház ülése június 12-én. A főrendiház tegnap tárgyalta a költségvetést...

Ugyanazon kérdésekben felszólalt utána a nagyváradi püspök is. Schlauch Lőrincz, s úgy a katolikus autonómia, mint a kegyuri jogok kérdésében ellentétes álláspontot állt, mint az egri érsek.

A kereskedelmi miniszterium.

Rövid idő múlva megkezdte működését az új kereskedelmi miniszterium, de már most ösmérjük az új kereskedelmi miniszter programjának lenyegét.

Baross csakugyan az az ember, ki működésében előbbre teszi a hasznost és szűkeget a népszerűtlen és van türelme bevárni, míg népszerűtlen intézkedései reményeik és következményeikben hasznosnak bizonyulnak.

Sokkal fontosabb azonban az a nyilatkozata, hogy közgazdasági téren „minél kevesebbet kell beszélni, de annál többet tenni.”

A kereskedelmi miniszter tehát szakítani fog a speciális magyar rendszerral és mint az országos iparügyesület küldöttsége, mi is bizalommal tekintünk a rendszerváltás elé.

Nem vád ez, sőt ellenkezőleg dicseret, mert elélemmessé nélkül a mai viszonyok között nem csak egyesek, de egész osztályoknak is nehéz megélni és a magyar iparosoktól nem lehet elvárni, hogy minden alkalmat felhasználják érdekeik emelésére.

Az iparosokkal ellentétben, ugyszólván közömbös sorsa iránt a kereskedői osztály. — Regi dal és nem fogjuk az ösmeretes refránekét ismételni, sőt ellenkezőleg szívesen konstatáljuk, hogy itt-ott már kereskedői körökben is kezdenek mozogni, életjelt adnak magukról és erre nagy szükség van, mert bárki legyen a kereskedelmi miniszter, ha nincs alaposan tájékozottva a kereskedők érdekei és sérelmeiről, nem lehet abban a helyzetben,

hogy előbbieket minden körülmények között támogassa, utóbbiakat pedig orvoslója. Nemcsak fel kell tártani a miniszter előtt a kereskedelem bajait, még az utmutatás sem felesleges a bajok orvoslására, mert a néma gyermeknek anyja sem érti a szavát.

Visszatérve az országos iparügyesület fogadtatására, Baross biztosította a küldöttséget, hogy minden fontosabb kérdésben ki fogja kérni az egyesület véleményét és nem kevesebé számít az egyesület közreműködésére iparügyi kérdések megoldásánál.

Az orosz kormány teljes erővel oroszítja a balti tartományokban lakó németeket. A legeszekebb ellenekedő a németek rezeröl drákói szigorral büntetik, s mint most jelentik, az ott megjelenő hírlapok azt a figyelmeztetést kaptak, hogy rögtön elkövetőknak, sőt további megjelenésük is eltiltatik, ha a kormány oroszított rendszabályait nem pártolják.

A boulangizmus Franciaországban. Páris, jun. 11. A boulangista „La Presse” jelentti: Főszekerestök Laguerre, valamint Laisant és Derouléde még mindig az angoloumei fogházban vannak s teljesen elzárva az egész világtól, senkivel sem érintkezhetnek.

Külföldi hírek. Hannover város a egy nevtelen polgára százezer márkát ajándékozott oly célra, hogy e tőke kamatából éventenként műtárgyakat vásároljanak a nyilvános gyűjtemények gyarapítására.

A walesi herceg fia, Albert Viktor herceg hosszabb utazást fog tenni Keletindianában, de minden hivatalos jelleg nélkül. — A bajor királyi kastélyok, melyekre a szerencsétlen II. Károly anyai milliót költött, maholnap meg csak látványosságot sem fognak képezni, mert a többnyire csak felében-harmadában csak épületek feltartása ropant összegeket kíván, a civilizáltabb erre nem telik s így a fényes tündérvilágok, különösen Herren-Chiemsee és Linderhof, már is jóformán romoknak látszanak.

Tallózás.

(Csiky Kálmán és a német nyelv. A 25-ik S. Magyar Párt. Kaczerkodás a függetlenségi párttal. Szóke János beszéde. A két jelölt. Debreczeni specialitás. Közigazgatási program. Az úszók. Társadalmi gyűlés.)

Debreczen, jún. 13. A sok ingerültséget felkeltett és heves ellenállásra talált véderő-törvényt Dr. Csiky Kálmán ur védelmébe vette program-beszédeben. Csodáljuk, hogy éppen egy tanár veszi védelmébe az olyan törvényt, melynek aie egyenesen az intelligens magyar ifjúság ellen irányul (a jelölt ur hallgatói, a műgye-temi tanulók hatalmasan demonstráltak is annak idejében e törvény-javaslat ellen), továbbá csodáljuk a jelölt ur bátorságát, hogy Debreczenben, a magyarság fészkeiben, hol még a polgármester sem tud németül, a német nyelv védelmére mert kelni!

Az a bizonyos, hogy ha e beszédet nem a pártatlan türelmi Debreczenben, hanem Lőcsén vagy Késmárkon, szóval valamelyik hazánál német ajku városban mondta volna el a jelölt ur, olyan hatalmas a b c z u g o t kapott volna érte, hogy csak úgy rengett volna bele a terem!

Ilyen kérdésekben, mint a véderő-törvény és a magyar nyelv joga, tréfát nem érünk. Beszédének ezen részével lerombolt Dr. Csiky Kálmán ur minden rokonszevet, melyet különben képzettségével és szép szóbeli tehetségeivel elérnie sikerült volna.

Különbösen Debreczenben a véderő-törvény meg a kormánypart keblében sem volt népszerű, hisz kormánypartii férfiak indították meg azon mozgalmat, hogy Debreczen törvényhatósági bizottsága feliratot intézzen a bír- heid 25-ik S. ellen. S e mozgalmat, illetve a feliratot csupán 8 szótöbbséggel tudták a városi közgyűlésen leszavaztatni, holott más kérdésekben a kormánypart rendszerint nagy többséggel rendelkezett!

A királyi part ele most azon férfiak által, kik szabad meggyőződésüket e szava- zás alkalmával se tudták elfojtatni, hanem a függetlenségi párttal szavaztak.

Nem „habarekpart“ tehát a Dr. Király Ferencz ur pártja, hanem a kormány vakon nem követi, szabad meggyőzéssel és a vélemény-nyilvánítás bátorságával bíró férfiak tiszteletreméltó csoportja!

Persze a hivatalos kormánypartnak az a jelszava: Nicht resoniren!

Dr. Csiky Kálmán ur különben meg- czukrozta a keserű falatot. Azt mondta, hogy a körülmények nem engedik meg a magyar nyelv teljes jogosultságát a hadseregben (Hát a honvédségnél miért lehet magyar a vezény- nyelv?), de ha ő rajta állana, azt szeretné, hogy ne csak Magyarországon uralkodják, de más országokban is elterjedjen a magyar nyelv.

Mi ennyire nem törekszünk. Mi meg- elégszünk annyival, ha a magyar nyelvnek e hazai határai között minden téren érvényt tudnánk szerezni. S ez nem a mi akaratunkon múlik!

Éleg gyáva a kormány és pártja, hogy a magyar nyelv kérdésében megretírel a bécsi G e n e r a l k o m m a n d o előtt!

A debreczeni hivatalos kormánypart előtt nagyon kedves most a függetlenségi párt. — Dédeligetik, becsezgetik, kaczerkodnak vele. Minderzen szépelgés alatt azon szándék rejlik, hogy beugrassanak bennünket. Azt szeretnék ugyanis, hogy a függetlenségi párt külön jelöltet állítana fel, így aztán a hiva-

A „DEBRECZENI“ TÁRSZÁJA.

A népszabadság első magyar hirdetői- nek kivégzése.

Martinovics és társai hirdették először magyar földön az egyenlőség, szabadság és testvériség magasztos eszméit. 1795-ben május 20-én és június 3-án fejezték le az összeesküvés vezetőit a budai vérmézőn.

A szabad eszmék eme vértanúi iránt tartozunk nagy hálával, hogy most a midón a világ a párisi kiállításán ünnepli a világtörté- nelemnek legnagyobb eseményét, az 1789-iki francia forradalom százados évfordulóját, mi is kegyelettel emlékezzünk meg azokról, kik hazánkban először hirdették a nagy forradal- om igéit, az emberiségét megváltó, a polgárságnak, a népek jogait megteremtő eszméket.

Martinovics és társainak kivégzéséről a következő leírás adjuk: 1795. május 20-án a hajnali hus levegőben katonák tömegei gyűlnek Budavár utaira... egy egész hadsereg A két város alacsony utcáiból emberek kíváncsi so- kasága özönlik az akkor ugnevezett generális ret felé.

A budai várból a bécsi kapun át óriási véget nem érő menet halad a vesztőhely felé. A menetet ötzer főnyi gyalogság nyitja meg és zárja be. A menet élén lovagol Szabó László, a nemesség bírāja, most a kivégezte- test vezető bíró. A katonaság és nép ezreinek ayzság tömegében kimagaslik egy oszlop német vertes katonák, kik öt parasztszekeret fogtak körül. A szekeren ül öt elítelt, mind- egyik mellett a lelkes és egy megyei hajdu.

talos kormánypart legalább is relativ többséget nyerne!

Nem megyünk bele a csapdába, hiába csalogatnak bennünket tyukkal — kalácsal, sőt mosolygunk a hivatalos kormánypart ügyetlen bökölésai felett.

Eddig ugyanis gonosz „népamítók“, buj- togatók, izgatók, a nemzetet forradalomba és romlásba vezetők voltunk a kormánypart előtt. Elveinket kigunyolták s azt állították, hogy a fehérek között járunk, midőn ezen el- veiket küzdünk, sőt még ezen elveknél jo- gosultságát és magasztosságát is kétségbe vonták.

Most pedig azt írja rólunk a „Debreczeni Ellenőr“, hogy eddig saját zászlónk alatt küzdöttünk azért, hogy „magas z- tos czeljaink“ hoz közelebb jussunk, most pedig idegen elvekért és mások öző czeljai szolgálatában elhagytuk ezen zászlót. A „Debreczeni Ellenőr“ azon naiv tanácsot adja, hogy ne törekeljünk így a győzelemre, hanem bukjunk el — egyedül küzde — a saját zászlónk alatt!

Igazán furcsa kívánság! Ugyan miért veretnők meg magunkat akkor, midőn győze- lemre van reményünk? Miért ne örülhetnénk mi is egyszer a hivatalos kormánypart bu- kásán?

Mi nem hagytuk el a zászlónkat, csak szövetségeseiket kerestünk s találunk is. A hivatalos kormánypart szép szemeiért szó- vetségeinket nem fogjuk cserben hagyni!

Szóke János s polgártársunk és egyik leghívebb elvtársunk beszéde is megdicséri a „D. Ellenőr“. Azt mondja e beszédről, hogy tagadhatalanul csinos volt. (E bököt nem adhatjuk vissza a debreczeni kormány- part elnökeknek, ki — mint szólok — el- törpül az egyszerű polgár mellett!) E dicsé- retet ugyanazon lap teszi, mely Szóke Jánosnak a debreczeni tüntetés alkalmával mon- dott beszéde neveltségessé akarta tenni!

Most taktikát változtat s Szóke János beszéde megdicséri, csak azon kifogást emeli ellene, hogy Dr. Király Ferencz 22 év óta sohasem szavazott a függetlenségi párttal!

Nem ám, ha oly könnyen feledjük a tényeket! Hát a véderő javaslat 25-ik szá- kazának kérdésében Dr. Király Ferencz ur nem a függetlenségi párttal szavazott-e?

A kormánypartii sajtó hiába akar ré- szint szépelgessel, részint szofizmával ben- nünket lepre csalni, a függetlenségi párt nem feleli azt, hogy Dr. Király Ferencz ur ily fontos kérdésben vele szavazott, így már ezért is megérdemli bizalmunkat; míg Dr. Csiky Kálmán programbeszédében oly teliver- m a m e l u k n a k vallotta magát, hogy vele szemben teljesen igazolva van azon álláspon- t, melyet a függetlenségi párt, bölcs számítással elfoglalt!

A „Debreczeni Ellenőr“ tegnap — ké- ségbeesett hangú — cikkében „debreczeni specialitás“-nak nevezi a Dr. Király Ferencz jelöltsége körül kifejtett helyzetet. Azt mondja, hogy e specialitás ta- nulmányozására szintén lejöhetne Debreczenbe — Jókai Mór.

Ha Jókai Mór lejöne, bizonyára azt találja specialitásnak, hogy a debreczeni hi- vatalos kormánypart tüzeléssel vassal azon dol- gozik, hogy a második választó-kerületben a függetlenségi párt is állítson jelöltet! Ilyen furdaságot még a Jókai fantáziája se lett volna képes kitalálni!

Annál különösebb e kívánság, mert teg-

A nép szorongva földul a kivégezendők szeker- rei felé, hogy meglássa a sapadt arczokat. Vajjon tudja-e, hogy érte halnak meg. Az egykoru jegyzet azt mondja, hogy néhol saj- nálkozás szavai hallatszottak, másott gunyolód- das. Ott ül a kocsin gf. Szigray hosszú fatyól- al takarva el arczát Hajnóczy nyugodtan, komolyan ül a kocsin, mely tűz szemeit a sokaságon jartatja. Szent-Mariay oly arczal ül helyén, mintha valami bölcseszeti kérdés gondolkodnék s ez az egész dolog nem tartoz- nek rá. Laczkovics keményen jartatja vad tüzből égő szemeit körül. Katonásan viseli magát. Néha trefalkozik is a mellette ülő gyón- tatóval és az utczán szembejövő ismerősökkel. A legelső huszárt meglátván, halk sóhajjal fordul a gyóntatóhoz.

— Ez az én eskadronomban szolgált! Majd észreveszi egyik barátját az utczán s lekiált a kocsirol:

— Amott van Latinovics! Szervusz! La- tinovics!

Az összesereglett nép sokaságát látván, kedélyeskedve szól a gyóntatóhoz:

— Bóg a királyi koronációján se volt ennyi ember!

Majd ismét tréfás komolyan toldja hozzá:

— Nem jó jel, mikor ennyi ember gyúl az embervesztésre!

A nép azonban legnagyobb kíváncsisággal Martinovics szekeré felé töri magát. A család nagy. A törhetetlen ember helyett egy ősszekuporodott, halálfelelőtlen reszkető lát- nak a kocsin. A milyen vakmerő volt életében, oly megrőt a halálában.

A vérmézőn (vagy régebben „generális téren“) a katonaság négyosztógtó formál a verpad állványá körül s ide vezetik be elő- szőr Martinovicsot, hogy a kivégeztetés szem-

nap már a „Debr. Ellenőr“ ismét „felfo- rgató eszmék“-nek nevezi a függetlenségi párt elveit s mégis azt kívánja, hogy a füg- getlenségi párt jelöltet állítson!

A vizbefutót a szalmaszál nem menti meg. A hivatalos kormánypart bukásán sem segítenek az ilyen ellentmondó okoskodások!

A közigazgatási programot kicsinyli a kormánypartii sajtó. Teheti, mert a kormánypartnak ugy sincs közigazgatási programma. Ott csak azon program le- tezik, mely ezen egy névben foglalható össze: Tisza Kálmán!

A „meghasonlás úszkét“ is emlegeti a „D. E.“ E kifejezést már Fráter Imre urtól plagizálta, ki mindjárt úszkót lát abban, ha valaki nem tud az ő demosthenesi érvein lelkesülni.

Ezen őszök tulajdonképen csak a Frá- ter Imre ur csibukájában léteznek. Hintson rá tráfik-dohányt s szívja el békeséggel. De ne kiabáljon rögtön tüzet, ha a taplója — hosszú csuholás után — lángra kap!

A „társadalmi gyűlöletet“ is Fráter Imre ur hirdette, midőn ezelőtt 2 évvel „ellenesség“-nek nevezte az ellen- zékét!

Erre mondjanak kadencziát!

Sarló.

Meg a ref. konvent is zugulódik már.

Debreczen, június 13. A folyó évben tartott konventi gyűlés tárgyai között alig van, ami figyelmünket nagyobb mértékben felkölthetné, mint a kassai katonai reáliskolában tanuló reform. vallású növendékek vallásoktatásának kérdése.

A tisztánnevelési ref. egyházközség fel- szemel ugyanis magára vonatkozóan az, hogy a nevezett katonai iskolában a ref. vallású növendékek nem részesülnek rendes vallásos oktatásban, hanem a tábori lelkész egy évben egyszer- kétszer meglátogatja őket, azután el-elbeszél- get velök egyről-másról. Eanuyból áll a ref. vallásoktatás.

Az egyházközség panaszával felkereste a konventet, ez az ügyet magévá tévén, felke- rerte a vallás és közokt. minisztert, ez meg a közös hadügyminisztermet. Ha kath. emb- roleak, keresztek vetnek magamra rögtön!

A közös hadügyminiszter azt a választ küldte le, hogy — miután a kassai katonai iskolában csak 13 ref. vallású katonai növendék van, ő bizony külön egyházi személyt a vallásoktatásra nem alkalmazhat, kellőleg nem indokolható kiadást is okozna ilyenek alkalmazása.

Lám lám, milyen takarékos ember az a közös hadügyminiszter, mikor egy pár száz forintól van szó s nem milliókról!

A konvent a miniszternek ezen rideg magatartása után arra utasította az egyházkö- zségét, hogy a maga körében keresse utat módot, hogy ezen katonai iskolába járó ref. növendékek a kellő vallásos oktatásban részesíttessenek.

A konvent ezen intézkedése folytán a püspök azon nagylelkű — ajánlatot tette a kassai katonai tanintézet igazgatójának, hogy az intézetben a vallásoktatásról kész az egyházközség s a j á t k ö l t s e g e n gondos- kodni

Persze a te civiliz fejjeddel úgy gondol- kozol kedves olvasóm, hogy az úgy ezzel bi- zonyára kielegítő megoldást nyert, mert hiszen a közös hadügyminiszternek semmijébe se fog körülni a 13. ref. vallású magyar ifjú val- lásos oktatása.

De nem így történt a dolog, a mint ezt

tanuja legyen. A többi elítelt a négy sző. ön kívül marad. Martinovics arczal borul a földre és szemeit nem meri felvetni a verpadra annyira meg van törve, hogy alig áll a lábán. Ugy viszik az emelvényre A szerencsétlen gróf ráhajlva a fejét a tükere, az öreg 77 éves hudaí hóhér reszkető kezeivel fölemeli a pal- lost és lesújtja.

Elszörnyedés zaja züg végig a tömegben: a vén hóhér erőltlen karjaival csak felig tudta levágni az elítelt fejét. Martinovics a borzalmas látványra a földhöz veri fejét és föliskolt.

— Mit tettem! én csábítottam el ezt az ártatlant, én vetkeztem, én istenem!

A karren kívül álló elítelték is hallják a zajt az egyik gyóntató pap hangos- san kérdi, mit jelent a nép zajgása? Keserű humorral felel Laczkovics:

— Örved a nép, hogy a hóhér jól le- ütötte a fejét!

Odabenn még kétszer sujt a gyámoltalan öreg, a míg elválasztja Szigray fejét törzsétől. Azonnal el is csapja a bíró, hogy éne botrán- koztassa a közönséget és 25 éves fiával helyet- tesíti. Ettől fogva szabatosan hullanak a fe- jek. Kin a sor most? Szent Mariay? Laczkovics a verpad tele tartó bajtársai után kiált:

— Szent-Mariay! Szerencsés utat!

Az elítelt bátran lép a verpadra s fé- rias nyugalommal várja a csapást. Vége. No most kerül a sor Laczkovicsra. Az elítelt ke- meny léptekkel haladt a bakó felé, bajszát még egyszerű felpedrette és aztán a pallos alá tette a nyakát. Huszáros bravurral engedte meg- történni magával azt a kis kellemetlenséget. A negyedik volt Hajnóczy, kiről azt írja Ka- zinczy, hogy valóságos sokratesi nyugalommal halt meg. Még egyszer köszöntötte ismerőseit

te hiszed kedves olvasóm, hanem úgy, hogy a közös hadügyminiszter egy hosszú levélben le- donner-wetterezett a birodalmi székvárosból (!) s kerekben kimondta, hogy a püspök ajánlata nem fogadható el, mivel a közös hadügy miniszterium ugy ezen, mint minden más katonai taninté- zetben magának tartotta fenn a tanerők beállításának és di- jazásának jogát.

Tehát először azt mondja, hogy tetemes és kellőleg nem indokolható kiadást okozna neki a 13 ref. ifjunak külön vallásoktatású való taníttatása; mikor meg azt mondják neki, hogy hát a saját költségünkön fogunk erről gondoskodni, akkor meg azt mondja, hogy a tanerők díjazásának joga őtet il- lelti meg!

Ha letesszük is sír, ha felvesszük is sír, mind-nyekén baj, s e mellett még érthetetlen is lenne ez az eljárás ha időközben ki nem bujt volna a szeg a zsákból.

Történt ugyanis, hogy időközben a kas- sai ref. papot magán-uton felszólították, nem lenne-e hajlandó az említett iskolában a vallást tanítani, de — német nyelv- ven. Az örök számkazza meg!

Ugy-e most már nem érthetetlen előtted, kedves olvasóm, mit jelent az, hogy „a tan- erők díjazásának joga engem illet.“

Hát ez nem jelent mást, mint azt, hogy: f i z e s s m a g y a r, d e a k a t o n a i t a n i t e z e t b e n n e m e t l i k e l l t a n u l n o d m e g a — v a l l á s o d a t i s !

Más szóval: a tiszta magyar ref. vallású katonai növendékek vallásoktatása a közös hadügyminiszter által pusztán nyelv- kérdéssé tetetett.

De erre már megmozdult a mi jámbor konventünk is s a közös hadügyminiszter el- járását s e r e l e m e n e k e s h e l y t e l e n e k t a r t a, u j a b b f e l t e r j e s t e s t i n t e z e t g r. Csákyhoz, elvárva ennek erélyes közbevetését, hogy a közös hadügyminiszterium helytelen megtelessébe szűrmazott s e r e l e m l e h e t ő t e l e g r ö v i d e b b i d ő a l a t t o r v o s l a t t a s s a k .

No hiszen, jó helyre fordultunk — or- voslásért!

Az eredményt majd tudomáodra adom kedves magyarom.

Addig pedig csak hallgasd türelemmel az oly nemű jó tanácsokat, hogy add fiadat ka- tonának, s türd békevel az olyan vadakat, hogy ten magad vagy oka annak, a miért nem válik magyarrá — a közös hadsereg. — Hiszen láthatod, hogy milyen ottan a szellem, láthatod hogy a közös katonai intézetbe került magyaroknak ödvözülnie is csak nem- met nyelven lehet!

Presbyterianus.

HELYI HÍREK.

\* A mi jelöltünk. Tegadhatalan, hogy 50 — 60.000 lakosu városra nézve valami jó bizo- nyítványt képez, ha képviselő-jelöltjeit miun- tualtan idegen helyről importálja. Ezen jelen- séget Debreczen ellenései, Debreczen szellemi szegénysegének bizonyítékaként tüntethetik fel. Ilyen imputációk megczafálásának szükségét érezt Debreczen polgársága, a midőn dr. Király Ferencz urat képviselőjelöltül föllep- tette és tekintettel arra, hogy Debreczen füg- getlenségi párti polgárai is belátták ezen cza- folat szükségességét — úgy találták, hogy ezen jelölés kiválólag alkalmas annak bizonyi- tására, hogy Debreczen lakosai nem szellemi koldusokból állanak, ezen jelöléshez készség- gel csatlakozott. Megemlítjük, hogy a lapok

és erős lélekkel szenvedte el a halált. Marti- novics volt legjobban megrőt — A földre volt terelve és mikor a pallos alá hívták, a keresztnek folytonos csökölgetése közben va- szorgott a verpadra, szinte önkívületi álla- potban.

Majd kigyullad a máglya s vastag füst közt kavargó a magasba az, a mi még élve maradt az öt lemezárolt rajongóból: a betű, a könyv, az írott eszme. A hóhér legény kö- zönyösen szítja a tüzet a farakas alatt s bi- zonyára azon elmelkedik, hogy lehet e néhány papírrongyert meghalni? A nép is bambán bámul a reszut szálló füstre, melyből papir- perje hull alá azokra a veres főkre, csonka emberi törzsekre, melyek szanaszét hevernek a porban.

Nemsokára, 1795. június 3-án ismétlő- dött e véres látvány a generális réten. Két nemeslelkű, jobb sorsra méltó ifjút végezték ki. Ezek voltak a husz éves Szolárcsik Sándor kuriai esküdt irnok és a 25 éves Óz Pál ju- rátus, ki az 1790. évi országgyűlés naplóját a legnagyobb kitüntetésre méltóan írta meg. Ők azon tizenhárom elítelték közé tartoztak, kik kegye-emre ajánlottak, de mind közt csak ők nem nyertek kegyelmet. Ennek oka az, hogy ők nem is kerestek a kegyelem utját és a törvényesek előtt is fentartották elveiket.

Szolárcsik börtöne falára korommal u. n. sza- bad-ágfát rajzolt, nemzetsegfának mintájára, melynek törzsén Martinovicsnak, nagyböl ágain a négy igazgatónak neve, volt felírva, többi ágain pedig azoknak neve, kiket fogva tartottak. A törzs közén a gyökerhez karddal el volt metszve, a kepen és a kard alatt a következő felirat: „Szében hajt ki majd a törzsből.“

erősen fogla- hogy a debreczeni csinyes czeni érde- nál rajongott mest megbu- a függetlensé- toritani — u- saságtól. (N. b- levőleg Verho- kelt ellenzék- bir bizonyos k- mita izze e- nem ultek fel- lan prókatorai- támogató szab- reszkető karjai

Es a hóp- általános megr- teseknek kétsé- akna-munkájáb- és elkecsere- dett, hogy a kik dr- azok nagyon, t- tek! Debrecze- debreczei

lővárosának ké- ügyszólóvan m- törvényhozásáb- hatalom bírtok- tervszerűen. I- pedig tartak s- budapesti lap t- vonatkozó köz- helyi vis- nem os m- czeni lüg- zériférfiak- érdekeit t- et minden t- tudni véde-

\* A valas- Piacz-utczából- országgyűlési k- gr. ur képvisel- viselőház elnök- kelt felhívása- kerületben az- s az 1874. X- natostandó ez- lasztók követk- törvény 73. S- vazati joggal- évbén készült, lasztói névjegy- lasztói jogát k- rolhatja. 3. napjain jogosult- és mintegy elő- igazoló jegyek- választás alkalm- hivatásra előm- jarás a f. 1889- penteken reggel- Választási hel- terme. 6. — választattak:

Óz Pál pe- te, hogy a mit- természet és ad- tette. A királyi- let ellen pedig- hanem a néphe-

Június 1-én- nem kaptak z- zatlan arczal- hirt; a fiatal s- mával viszonyá- — A csasz- ságot, de ha- lehet.

Június 3-án- ifjut az előzőh- sokadalom közt- haitak meg. Szó- forradalom nagy- haját ez alkalm- rezte és nyakak- engedtemet ny- szedet tartnasso- is tartotta. Kész- sok, ha egyede- mit mondan- a- dobót. — A- fogadta a halál- csondes és bölcs- turnie kellett.

Közel egy- népszabadság- elemeitottak e- csuktak. 1848- b- sörte mondas, t- börtöne falára- telkes bizalom- \* t o r z s b ö l

kedves olvasóm, hanem úgy, hogy a...
szükség van arra, hogy a...
szükség van arra, hogy a...

Es a hopton maradt Csiky párt ez...
altalános megrögzöttségéből, a hivatalos...
kötéseinek kétségbeesetten folytatott nyilt...

A választás. Városunk Hatvan- és...
Piac-utcából álló II-ik választó kerületnek...
országgyűlési képviselője: Degeudai Lajos...

Presbyterianus.
Helyi hírek.
A jelöltünk. Tegnap, hogy 50-...
os városra nézve valami jó bizo...

Öz Pál pedig a bíróság előtt kijelentette...
hogy a mit tett, nem bánta, mert ő azt a...
termeszt és az emberiség törvényei szerint...

Öz Pál pedig a bíróság előtt kijelentette...
hogy a mit tett, nem bánta, mert ő azt a...
termeszt és az emberiség törvényei szerint...

Öz Pál pedig a bíróság előtt kijelentette...
hogy a mit tett, nem bánta, mert ő azt a...
termeszt és az emberiség törvényei szerint...

Erősen foglalkoznak jelölésünkkel. Érdekes...
hogy a „Debreczeni Ellenőr”...
debreczeni helybéli lap létere — ki...

Képpel-aliszom el,
Képpel ebredek,
Kimondatau az,
Mit érted szenvedek!

Es a hopton maradt Csiky párt ez...
altalános megrögzöttségéből, a hivatalos...
kötéseinek kétségbeesetten folytatott nyilt...

A választás. Városunk Hatvan- és...
Piac-utcából álló II-ik választó kerületnek...
országgyűlési képviselője: Degeudai Lajos...

Öz Pál pedig a bíróság előtt kijelentette...
hogy a mit tett, nem bánta, mert ő azt a...
termeszt és az emberiség törvényei szerint...

Öz Pál pedig a bíróság előtt kijelentette...
hogy a mit tett, nem bánta, mert ő azt a...
termeszt és az emberiség törvényei szerint...

mán, helyettesül Dr. Kemény Mór,
jegyzőül Descombes Henrik, helyettesül...
Dr. Medgyaszay Dezső. 7. A szavazást...

\* Végül Gyula II-ik kerületbeli rendőralapítvány...
a közte és Dr. Kocsár Gábor ügyvéd közt...
felmerült ügy miatt — a m. kir. curia vád...

\* Kaszinó Berettyó-Ujfaluban. Mint lapunkat...
értesítik, a b-ujfalusi mozgalmat...
szándékoznak indítani egy kaszinó alakítása...

\* Elvi határozat iparügyben. A marha-...
hus mérés korlátozása iránt az 1884. évi XVII. t. c. 53. §-ában...

\* Halál a derékfűző miatt. A nem esz...
szerien használt derékfűző sok esetben bizo...
nyult már az egészségre és a testi fejlődésre...

\* Piaci árak — 1889. június hó 11-én...
megtartott hetvásárról.
1 Mm Buza 6,60—6,50—6,40

\* Meghívó a debreczeni zenede helyisé...
geben f. é. június hó 20-án, csütörtökön d. e. 10 órakor...

\* Olcsó utazás. A m. á. v. városi menet...
jegy iródja által f. hó 16-án délelőn 11 óra 49 p. társas...

\* Hazánk s a külföld.
A kirándulás halottja. Páros pünkösdi...
napján a budapesti munkáskör társas kirán...
dulást rendezett Gödöllőre.

\* A nagyvárosi szinkörben. A süket-...
néma (De L'Épée abbé), Bouilly színműve...
oly általános sikert aratott, hogy még leg...

vás Gyula, Gerő Lina k. a., Szakács, Ivánfi...
számán kihívásban részesültek. Csodálkozni...
lehet, hogy e költői darab csak most került...

\* Végül Gyula II-ik kerületbeli rendőralapítvány...
a közte és Dr. Kocsár Gábor ügyvéd közt...
felmerült ügy miatt — a m. kir. curia vád...

\* Kaszinó Berettyó-Ujfaluban. Mint lapunkat...
értesítik, a b-ujfalusi mozgalmat...
szándékoznak indítani egy kaszinó alakítása...

\* Elvi határozat iparügyben. A marha-...
hus mérés korlátozása iránt az 1884. évi XVII. t. c. 53. §-ában...

\* Halál a derékfűző miatt. A nem esz...
szerien használt derékfűző sok esetben bizo...
nyult már az egészségre és a testi fejlődésre...

\* Piaci árak — 1889. június hó 11-én...
megtartott hetvásárról.
1 Mm Buza 6,60—6,50—6,40

\* Meghívó a debreczeni zenede helyisé...
geben f. é. június hó 20-án, csütörtökön d. e. 10 órakor...

\* Olcsó utazás. A m. á. v. városi menet...
jegy iródja által f. hó 16-án délelőn 11 óra 49 p. társas...

\* Hazánk s a külföld.
A kirándulás halottja. Páros pünkösdi...
napján a budapesti munkáskör társas kirán...
dulást rendezett Gödöllőre.

\* A nagyvárosi szinkörben. A süket-...
néma (De L'Épée abbé), Bouilly színműve...
oly általános sikert aratott, hogy még leg...

\* A nagyvárosi szinkörben. A süket-...
néma (De L'Épée abbé), Bouilly színműve...
oly általános sikert aratott, hogy még leg...

a nagyobb rész — a hölgytagokkal vidám...
tánczra perült — egy kisebb csoport nem...
mesze a rögtönzött táncz helyiségtől, verseny...

Közgazdaság.
Az ónatarifa.

(Folyt. és vége.)
A mi magat a díjszabást illeti, az —
miut már előbb említettett — zóna-díjszabást...

A távolabbi forgalmat illetőleg az első...
zónába minden egyes állomásra nézve az attól...
25 kilométerig fekvő állomások tartoznak.

A 13 zónában a menetdíjak 7, 5,30 és...
3 frt 50 krt, illetve a gyorsvonatoknál 8,40,
6,50 és 4,20 frtot, a 14. végső zónában pedig...

Az új személy-díjszabással kapcsolatosan...
a podgyász díjszámítása is szabályozandó volt,
mire nézve szintén a közönség lehetősége...

Törvénytörök.
— A Kókán-ügy csak húzódik mindegyre.
A kincstár joggyi igazgatósága fölébezzett...

Felelős szerkesztő: Kaspár Imre
Kiadó: Gúspár Imre

Figyelmeztetés.

Tisztelettel értesítem a n. é. kegyeletes...
közönséget, miszerint a ritka szépségű, legújabb...
fajtájú sirkek, nagy választékban megérkeztek...

